Er det et problem at vaere ufaglert

1 Danmark?

De ufagleertes skonomiske situation ser bedre ud, end mange forestiller sig.

En sammenligning af ufagleerte og faglerte viser, at de ufagleerte skaber et livsforlgb,
som nasten er identisk med faglertes. De ufaglertes skonomiske situation ber derfor
nuanceres mere, end det sker 1 den aktuelle debat.
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I dag tages det nermest som en kendsgerning, at det er et
problem for Danmark, at op mod 20 procent af arbejdsstyrken
ikke har en uddannelse. Problemet ses forst og som en kon-
sekvens af den internationale konkurrence. Lavtlenslandene
overtager den del af produktionen, som ikke kreever uddannet
arbejdskraft. For at overleve i den internationale konkurrence
bliver et hgjtlensland som Danmark sdledes nedt til at satse
mere pa uddannelse. Sével politikere som eksperter anbefaler
derfor, at om fa ar skal 95 procent af arbejdsstyrken have en
(relevant) uddannelse.

I denne artikel ser vi pa, hvordan det gar de personer, som for-
lader folkeskolen uden efterfelgende at gennemfore en uddan-
nelse. Hvad betyder det for dem gkonomisk? Sakker de bagud
i lenfordelingen i forhold til fagleerte? Vi setter den analyse i
perspektiv ved at sammenligne ar 2000 med ar 2010.

De benyttede data

I vor analyse benytter vi data fra Danmarks Statistiks registre.
Vi tager udgangspunkt i heltidsansatte ufagleerte og fagleerte
mellem 16 og 65 ar!. Data angéar 2000 og 2010.

Ufagleerte bestar i et enkelt ar af tre grupper, som udtemmer
mulighederne for hgjest gennemfert skoleuddannelse:

NOTE 1
NOTE 2
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1. 7.- 8. klasse
2. 9.—11. klasse
3. Gymnasium og HF

Den forste gruppe omfatter i dag meget fa personer, idet det i
1972 blev obligatorisk mindst at gennemfore 9. klasse mod tid-
ligere 7. klasse. Imidlertid udger de et vaesentligt antal 1 2000
for de personer, som er over 45 ar.

I analysen slér vi de to forste grupper sammen og betegner
dem ‘Folkeskole’. Denne gruppe omfatter ogsa de personer,
som begynder en uddannelse efter folkeskolen, men ikke
afslutter den?. En del fra denne gruppe har stoppet med deres
uddannelse sé sent i forlgbet, at de neesten kan betragtes som
uddannede, selv om de registreres som ufagleerte. Herudover
deltager mange i kurser, som ikke er en del af det formelle
uddannelsessystem. Endelig er der mange i denne gruppe,
som senere begynder og gennemforer en uddannelse. Gruppen
‘Folkeskole’ for en drgang er siledes broget sammensetning af
personer, som i opgerelserne kun kan karakteriseres med en
folkeskolebaggrund.

Den 3. gruppe, ‘Gymnasium og HF’ omfatter ogsa mange,
som har startet pa et uddannelsesforleb, men ikke afsluttet det.

Vi udelukker deltidsansatte, da vi ikke ved, om det skyldes et frivilligt valg eller er et patvunget vilkar.
S4 leenge de er i gang med et uddannelsesforleb indgér de ikke i arbejdsstyrken.



Disse forlgb kan veere en faglig uddannelse eller en viderega-
ende uddannelse. Derfor kan denne gruppe heller ikke bare
karakteriseres med ‘Gymnasium og HF’, men ma4 ses i lyset af,
at den omfatter personer, som har gennemfort en storre eller
mindre del af en supplerende uddannelse.

Tallene for de ufagleerte og fagleerte er ogsa pavirket af ind-
vandring og udvandring. Vigtigst for vores formal er dog, at
situationen pa arbejdsmarkedet spiller en rolle. Da vi kun ser
pa fuldtidsbeskeftigede, vil eget arbejdsleshed uundgaeligt
pavirke sammenligningen mellem to ar.

Med hensyn til indkomst benytter vi drsindkomsten. Hvis
arslennen for en given person har veret lav, kan det skyldes,
at personen har veret arbejdsles eller under uddannelse i en
periode.

Endelig deler vi personerne i de forskellige uddannelsesgrup-
per op i 5 ti-arsaldersgrupper. P4 den méde opfanger vi faserne
i de forskellige personers karriereforleb — startarene, konsolide-
ringsdrene, og aftreedelsesarene.

Beskzeftigelsen for faglzerte og ufagleerte

I vor undersegelse af, hvad det betyder gkonomisk at veere
ufaglert, ssmmenligner vi med faglerte. Derfor ser vi pa,
hvordan udviklingen ser ud for de to grupper fra 2000 til
2010.Tabel 1 viser, at begge grupper falder betragteligt i den
periode. En forste forklaring er den ekonomiske krise, som
startede 1 2008, og som ikke var ophert 1 2010. Nedgangen er
serlig markant for de yngre argange, hvilket ogsa kan forklares
af krisen, da unge pé grund af manglende erfaring har sveert
ved at fa job. For eksempel udger 28 — 37 arige fagleerte og
ufaglerte 71 pct. henholdsvis 42 pct. 1 2010 i forhold til 2000.
De samme tal for de 18- 27 arige er 48 pct. og 64 pct. Deri-
mod er 58+ steget i samme periode for fagleerte, mens denne
gruppe stort set er uendret for ufagleerte. For de faglerte kan
det skyldes, at de udskyder pensioneringen.

En anden forklaring pa nedgangen fra 2000 til 2010 er, at en
del ufagleerte job forsvinder pa grund af den teknologiske ud-
vikling og outsourcing til lavtlenslande. Med hensyn til specielt
ufaglerte skyldes nedgang ogsé, at mange har taget en uddan-

nelse og derfor flytter til en anden gruppe. Det gelder specielt
kvinderne. For begge grupper gelder, at nogle kan have fundet
job i andre lande, ligesom nogle kan vaere vendt tilbage til de-
res hjemland. Det er sdledes sveert at give den praecise arsag til
nedgangen i antallet af ufagleerte og faglerte fra 2000 — 2010,
men krisen fra 2007/2008 er formentlig en veesentlig forkla-
ringsfaktor.

Tallene for ufagleerte og fagleerte giver ikke belaeg for at sige, at
ufaglerte forbedrer deres jobchancer ved at tage en faglig ud-
dannelse. Ligesom antallet af ufaglerte er antallet af fagleerte
reduceret markant fra 2000 til 2010. Krisens opher kan endre
pa den situation. Hvorvidt det vil ege deres jobchancer, er
bestemt af, om udbuddet af job med disse uddannelseskrav
vil stige i fremtiden, og i sa fald hvor meget, hvilket der er stor
usikkerhed omkring.

Indkomstfordeling for faglzerte og ufagleerte

Vi beskriver indkomstfordelingen for faglerte og ufaglerte i
fem figurer, som hver iseer repreesenterer en aldersgruppe, 18-
27 ar, 28-37 ar,...,58+. Selve indkomstspredningen for hver
faggruppe og aldersgruppe illustrerer vi ved sekstiler. Hver
sekstil repraesenterer en sjettedel af de faglerte, henholdsvis de
ufaglerte. Forste sekstil bestar af dem med de laveste indkom-
ster, anden sekstil af dem med de anden laveste indkomster, og
sa fremdeles til sjette sekstil, som bestdr af dem med de hejeste
indkomster. Samme fremgangsméde anvender vi bade i 2000
og 2010, sa i alt far vi 10 figurer, jf. figur 2.1- 2.10.

Undtagen for den yngste aldersgruppe har de andre alders-
grupper for bade faglerte og ufaglerte samme menster for
indkomstfordelingen:

» Forste sekstil med lav indkomst
* Anden til femte sekstil med moderat stigende indkomst
* Sjette sekstil med hej indkomst

Diagrammerne viser ogsa, at indkomsten for de faglerte ligger
10-20 pct. over de ufagleertes. Samtidig ser vi, at indkomsten
for de ufagleerte i 5. og iseer 6. sekstil ligger 15 pct. over ind-
komsten for faglerte i 2. sekstil. Formen pé og niveauet for de
to gruppers indkomstfordelinger er nesten ens.

Tabel 1: Antal fagleerte og ufagleerte. 2000 og 2010. Angivet | 1.000.

Faglaerte Ufagleerte
Alder ar ar 2010 i forhold 2000 ar ar 2010 i forhold til 2000
2000 2010 2000 2010
18-27 126 61 48 104 67 64
28-37 247 151 71 110 46 42
38-47 212 208 98 135 74 55
48-57 212 166 78 129 92 78
58+ 45 78 173 37 36 99
Total 842 664 79 619 315 51



For de ldste aldersgrupper er indkomstniveauet for bade
ufaglerte og faglerte teet pa at veere ens hen over sekstilerne.
For aldersgruppen 28-37 ar er indkomstniveauet i 5. sekstil
5-10 pct. under indkomstniveauet i de tre &ldste aldersgrup-
per. I den forste aldersgruppe fra 18 til 27 ar ligger ufaglerte
godt under niveauet for de fagleerte og generelt betydeligt
under de andre aldersgrupper.

Niér vi sammenholder indkomstfordelingerne for 2000 og 2010
med nedgangen i antallet af ufaglerte og fagleerte i perioden,
fremgér det, at indkomstniveauet ikke har endret sig. De
beskeftigede har opretholdt deres indkomstniveau, selv om
mange har mistet deres arbejde.

Det er svert at forklare, hvorfor mange ufagleerte klare sig
gkonomisk godt sammenlignet med fagleerte. Nogle mulige
forklaringer kan veere:

¢ De har faet meget jobtraening pa deres arbejdsplads.

* De har gennemfort kurser, som har givet dem relevante
kvalifikationer.

¢ De har fiet job, hvor andre kvalifikationer end fagleertes
teeller, herunder personlige.

* De har opnadet visse feerdigheder fra en uafsluttet faglig
uddannelse, som de kan udnytte.

Nogle forklaringer pa, hvorfor faglerte ikke klarer sig gkono-
misk godt sammenlignet med ufaglerte kan vere:

* De har et job, hvor de ikke benytter deres faglige
uddannelse.

* De har ikke udviklet deres kvalifikationer og kan derfor
ikke leve op til nye kvalifikationskrav.

Et relevant spergsmal er séledes, hvorvidt ufagleerte vil have
haft gleede af en faglig uddannelse, siden de klarer sig skono-
misk forholdsvis godt. De vil méske ikke engang Kklare sig godt
med en faglig uddannelse, men komme til at here til blandt
den gruppe af faglerte, som ikke klare sig sa godt ekonomisk.
En yderligere undersegelse kunne afklare, i hvilket omfang
forskellige handicaps kan bidrage til at forklare indkomstfor-
delingen for de to grupper. En antagelse kunne her vere, at
forholdsvis mange af de ufagleerte med lav indkomst har et
handicap.

Det kunne ogsé vaere interessant at undersege, hvad virksom-
heder leegger veegt pa hos en anseger, som er 40 ar eller ldre.
Det kunne teenkes, at virksomheder lagde vaegt pa arbejdser-
faring, motivation og personlige traek frem for den tidligere fag-
lige uddannelse for mange ér siden. Virksomheder ved ligele-
des, at en ufagleert kan udnytte sine erfaringer opnéet gennem
praktisk arbejde. Denne anseger ville méske heller ikke have
kunnet gennemfere en formel uddannelse.

Konklusion

I denne artikel har vi vist, at ufaglerte klarer sig forholdsvis
godt skonomisk sammenlignet med faglerte. Dette geelder
béde for 2000 og 2010, selv om antallet af bidde faglerte og
ufagleerte falder markant i perioden, formentlig pd grund af
krisedrene fra 2008 og til dels ogséd pé grund af den teknolo-
giske udvikling. Det vil derfor veere relevant at se pa, om ‘den
uddannelse’ ufagleerte far fra praksis kunne fa en formel status.
Noget tyder i hvert fald p4, at det mere er den personlige
udvikling end den faglige uddannelse, som er afgerende for
opnéet indkomst niveau.



APPENDIKS

2.1 Gennemsnitlig indkomst, fagleerte og ufaglaerte,
18-27 ar, fordelt pa sekstiler, 2000
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2.2 Gennemsnitlig indkomst, fagleerte og ufaglaerte,
28-37 ar, fordelt pa sekstiler, 2000
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2.3 Gennemsnitlig indkomst, fagleerte og ufaglaerte,
38-47 ar, fordelt pa sekstiler, 2000
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2.4 Gennemsnitlig indkomst, fagleerte og ufaglaerte,
48-57 ar, fordelt pa sekstiler, 2000
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2.5 Gennemsnitlig indkomst, fagleerte og ufaglaerte,
58+, fordelt pa sekstiler, 2000

G 600000
N Ufagleerte (67.458)
N 500000
n = == Fagleerte (61.418)

400000 -

7
I
n 300000 — = -/
d _ - - /
k200000 -7
o P d /
S
., 100000 =~
t
0 T T T
1 2 3 4 5 6
Sekstiler

2.6 Gennemsnitlig indkomst, fagleerte og ufaglaerte,
18-27 ar, fordelt pa sekstiler, 2010
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2.7 Gennemsnitlig indkomst, fagleerte og ufagleerte, 2.9 Gennemsnitlig indkomst, fagleerte og ufagleerte,

28-37 ar, fordelt pa sekstiler, 2010 48-57 ar, fordelt pa sekstiler, 2010
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2.8 Gennemsnitlig indkomst, fagleerte og ufagleerte, 2.10 Gennemsnitlig indkomst, faglaerte og ufagleerte,
38-47 ar, fordelt pa sekstiler, 2010 58+, fordelt pa sekstiler, 2010
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